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te oroszok elfogadták bBhfelléieleinlel
— ilertiiiig birodalmi kancellár nyilatkozata. —
B e r i i íi, febr. 26. Reviling gróf birodalmi kancel­

lár a birodalmi gyűlésen a mai beszéde során a követ­
kező közlést tette:

Tegnap jött meg a liir, hogy a páter vári kormány 
békeföllételeinket elfogadta és a további tárgyalásokra 
képviselőket küldött Bresztlitovszkba,

Ennek megfelelően a német delegátusok is oda utaz­
tak tegnap este. Lehetséges, hogy részletek fölött még 
vitázni fognak, a főcélt azonban elértük, a békeakarat 
«rósz részről, kifejezetten megnyilvánult.

„Békefeltételeinket elfogadták, a békekötésnek a leg­
rövidebb időn belül be keli következnie."

500 mayyar-oszlrál hadifogoly liszahadilása.
Bérli n, febr. 26. Előretolt automobiloszlopaink 

február 22-én délben gyors menetben elérték Walkot. 
A városban több száz orosz katona gyűlt össze, aki nein 
akarta átélni a visszavonulás fáradalmait és közönyösen 
várta a németek bevonulását Huszárjaink rajtaütöttek 
a pályaudvaron 2ÖO emberre, akik az óriási készletek 
kifosztásával foglalkoztak és ugyanekkor sok foglyot 
ejtettek. Azonkívül megszabadítottak 500 osztrák-magyar 
és 100 német hadifoglyot, akiket nyomban fölszereltek 
aic elrejtőzött vörös gárdisták ellen való közbiztonsági 
szolgálatra.

menekülés Péterwárról.
— A kormány Moszkvába költözik. —

Bérli n, febr. 26. Stockholmból táviratozzál: A 
pétervári antant-követségek minden előkészületet meg­
tettek az elutazásra. A bolseviki-kormány is teljesen 
felkészült a Moszkvába való elköltözésre, a szovjet el­
lenben valószínűleg Péterváron marad. A szovjet nem 
bolsevikipávti tagjai legalább ezt követe ik.

Azt hiszik, hogy a jelenlegi kormány elmenekülése 
«tán Cseniov fogja átvenni a végrehajtó hatalmat. A 
fővárost egyébként nem szándékoznak katonailag védeni.

flz orosz hUlOnhadsereg egész vezérkarét elfogtuk.
A német nagymez érkar mai jelentése

Munkásak,
Proletárok I Nt

Ml
je«: proletárok! 

Emberek vagytok I Isten képmá­
sára teremtett emberek! 8 nem 
mos dom többet e szót: proletá­
rok i Nem magas pódiumról szó­
lok hozzátok ; oly ember vsgyok, 
mint ti 1

A napokban érkezett Szabad­
kára a „Jezsuita népbolondiiás“ se 
kiáiitvány, erre akarok „rávilágí­
tani“ — nem „szociálist* lámpás 
sál“, hanem veletek, a munkások­
kal érző szeretelemme!! nzt vár­
játok és joggal, hogy a föltett 
kérdésekre mit válaszolok! —
Igennel — válaszolok „Krisztus éa

Nyugati barqtér: Sok he­
lyütt akna éti tüzérségi harc 
Az arc vonal killömhőíő 
helyein felderítő harcok 
folytan, amelyekben Ar- 
meiitiérestől keletre fog­
lyokat ejtettünk es gép­
puskákat zsákmányoltunk.

Keleti harctér: Csapata­
ink megszállották Pernaut. 
Egy észt zászlóalj ott né­
met parancsnokság alá he­
lyezkedett Tegnap dólelöt 
» 18 rohamszázad és a 16. 
huszárezred első százada, 
megelőzve hadosztályaikat 
elfoglalták Dorpatot. Az

az Evanci'l :um szeri ni Részle-

odavezető s*ton 3000 fog­
lyot ejtettek ó* sok száz 
jármüvet zsákmányoltak. 
Ez n repülő-osztag hatod- 
fél nap alatt kétszázfiz kv 
lómétern; i utat tett meg.

Rovnóban egy orosz „kü- 
I ön hadsereg“ teljes vezér­
kara kezünkbe jutott. A 
főparancsnok megszokott. 
Eiőcsapatok elérték Sim“ 
te ni irt s ott össeköttetést 
létesítettek az ukránokkal

Ludendorff,
első főszállásme8*er.

tes válaszom, melyet nem most 
és nem én találtam ki, hanem 14 
évvel ezelőtt, kiadott keresztény 
szocialista kézikönyvből merítet­
tem, a következő: 1. Igen, akar­
juk a 8 órás törvényes munka­
napot, a bányákban, a kémiai 
gyárakban a mindazon gyárakban, 
melyekben a munka az egészség 
veszélyeztetésével jár. Ezt a tör­
vényesen megállapított munkana­
pot a vasúti munkásokra is ki­
terjesztjük. Sőt „a kereskedelem­
ügyi miniszternek ne legyen joga 
megengedni a vállalatoknak a va­
sár- és ünnepnapi munká', sem a 
munkaidőt meghosszabbítani, ha 
nem az legyen « pihenés ideje.“ 
így szól a kézikönyv 11. o) pont ! 
alatt.

2. A 11 h) pont a következő- !
két tartalmazza; az állam köteles i 
őrködni a munkásvédő törvények, j 
a betegsegélyzőpénztár és az agg- j 
kori biztosítás fölött, megakadd- i 
lyozni és szigorúan megbüntetni ; 
ezek kijátszását stb j

3. Ugyanazon kézikönyv 8-ik ; 
pontja: A kér. szoeiálizmusnak j 
elve minden 24 éves állampolgárra j 
kiterjeszteni az általános, egyenes 
és egyenlő választójogot síb. — 
Ugyanaz a harmadik pont pedig 
magyarázatképen a következőket 
bocsátja előre: Ami a választójo­
got illeti, n kér. szocializmus ke­
resi annak a reformját. A válasz­
tójog nagyjából az adó szerint 
igazodik. Aki az államnak többet 
fizet, több joga van az állam sor­
sába beleavatkozni. Ez elv, ha 
első tekintetre igazságosnak is 
látszik — mégsem igazságos. Ha 
a választójognak alapja az adó, 
akkor a hatalmon leginkább azok 
vannak képviselve, akik nagy adót 
fizetnek, az emberek nagyobb 
része pedig képviselet nélkül ma­
rad, vagy elenyésző csekély szám­
ban van képviselve, vagy más 
szóval a birtokosoknak van több­
ségük, akik saját hasznukra s a 
nem birtokosok kárára uralkodnak.

4. Kik akarjak inkább az álta­
lános békét, mint a kereszténység? 
Utalok XV, Benedek pápa többI

rendbeli beken! dójára és hogy 
nem vezeteti vrudményie, >.z ne* 
a keresztényságet terheli 1 Az utó­
kornak lesz feladata kikutatni ez 
akció eredménytelenségének okátl 

5. A fogyasztási adókra nézve 
feleljen a 7. pont. A keresztény 
szociéli tmuti elismeri azt a jeget 
hogy az állam ; dó utján ogyo- 
nlitee ki kiadásait. Az állam kia­
dásainak több mim háromnegyed 
részét ixiir egyenes »dók uijáa 
fedezi. És ki fizeti leginkább a 
nem egyenes adókat? Azok, akik 
a megadózott áiukat: leginkább 
fogyasztják! Ezek pedig a sze­
gényebb néprétegek, akik a lakos 
súg 80 százalékát teszik. —- így 
történik hogy az áliamterhek na­
gyobb részét a szégény nép fizeti 
(X hadiárvákról itt, természetesen 
nem lehet szó!) Ezért követeli 
a kor. szociálizmus a nem egye­
nes adók eltörlését, amennyibe» 
azok állal a szükséges életfeltéte­
lek meg vannak terhelve. Továb­
bá nem 'ártérigazságosnak, hogy 
az egyenes adókat olyan arány­
ban fizesse ogy Rotsehiid, vagy 
Weise Man fi éti mint egy szegény 
iparos, vagy munkás

A ti-ik kérdésre egész könnye» 
felelhetek, mert nincs egy fillérem 
sem és nem is kell. Az életemhez 
szükséges kellékeket, ruhát, élel­
met n nép munkámért való hálá­
ja fedezi. Utalok a francia fora- 
dalomra, mely elvette a nagvbir- 

I tokokat, de azáltal a munkássá­
gon nem segítettek, annak már 
nem jutott belőle. Téved, aki azt 
hiszi, hogy a nagybirtokok elvé­
tele által a munkásokon segí­
tettek.

7. A sztrájkot a kér, erkölcs­
tan hu az jogos alapon történik, 
nem ellenzi. A kar. szociálizmus 
pedig oly intézkedéseket akar 
életbe léptetői, hogy a sztrájkra 
ne is kerüljön sor. Félre ne értse 
senki ! A munkások ninesennek 
kiszolgáltatva a kapitalizmus ön­
kényének ha nem bizottságok 
képviselik a munkások érdekeit! 
E bizottágok kötelessége gondos­
kodni munkáról, méltányos fize­
tésről, a munkások jogos igénye­
inek kielégítéséről, stb.

Munkások 1 Emberek !
Emberek, szóljatok! Vajjoe 

emberek vagytok-e? Ha emberek 
vagytok, van lelhetők- van Iste­
netek 1 Nekem a lelketek kell! 
A szooiáldemokráeia nem fog paredi 
csomot teremteni a földön; a ke­
resztény szociálizmus sem igér 
csupa gyönyörűségeket! A szenve­
dést nem fogjuk elsikkasztani a 

! földről! Eleget kínlódtok, dolgoz­
tok szenvedtek; ne engedjétek lel- 
heteket elrabolni! Ne vezessen 
félre benneteket az, hogy a de­
mokrácia most még nem kívánj» 
lelketek megtagadását 1
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a szabadkai parkok körül.
Közelítvén a tavasz, nem lesz 

érdektelen pár szót szólni, Sza­
badka nem utolsó nevezetességét 
alkotó parkokról. Ezek az úgyne­
vezett parkok, amelyek mellesleg 
szépészeti és egészségi célokat 
szolgálnak, nem épen nagyszá­
munk, de mind különböző rendű 
és rauguak és külön nevezetes­
séggel bírnak.

A vasúti állomás mellett fekvő, 
fível és fával benépesített, helyi 
eázis, például még azt a célt is 
szolgálja, hogy a vonaton ideve­
tődő jámbor idegenekre legyen ha­
tással. Nem is olyan kellemetlen 
látvány az utazástól kifáradt utas­
nak ez a park, amint kilép az ál­
lomásról, különösen akkor, ha a 
lombok a diszkrét takaró szerepét 
játszók. Hanem jaj a nyájas ide­
gennek, ha belép. — Oda lészen 
az illúzió. — Végtelen pusztaság 
terül el 0 szeme előtt; keresi a 
ftvet, fii pedig nincs. Keresi a 
fákat, azok sincsennek, leszámítva 
a paik közepén bumngó, pár Iti- 
vónhedt faderekat. Az ágyásokon 
virágok helyett fantasztikus alakú 
ée irányú gyalogutak kígyóznak 
és itt ott életuntán húzódik meg 
egy rozzant pad. Semmi olyan 
nem akad, ami egy jól nevelt 
parkra emlékeztetné, ellenben ha 
jól széttekint, kellő mennyiségű 
szemetet és hulladékot talál szét­
szórva, esetleg más egyebet is, 
amelyből bizton lohet következ­
tetni, üdülni és megkönnyebbülni- 
vágyókra. Melegen ajánljuk a jám­
bor idegennek, hogy ne higyjen 
önnek a vonzó külsejű parkkari- 
katurának sem éjjel, sem nappal, 
(éjjel ha nem is látszik, a szagáról 
meg lehet ismerni) mórt csak a 
keret zöld itt (s a keretben egy 
kis házikó is) más semmi.

Méltó pórja a nagytemplom 
melletti üdülőhely. Tele gazzal és 
szeméttel, no meg néhány c«ene- 
vész akácfa és satnya bokor is 
akad akad benne, a szépen fa­
ragott kerítésen kívül. Annak ide­
jén a lombos és virágzó akácfák 
alatt, holdas és esetleg holdtaian 
éjszakán tele volt sétálókkal, most 
senki sincs. A régi romantika he­
lyett egy jobblétre szenderült tar­
ka macskát találtam az utón.

A városi tanács bö*cs gondos­
kodása a Hunyadi-téren is létesí­
tett egy oázis-télét és a tessék- 
lássók kedvéért még kerítéssel is 
felékesitette. Hanem ez már na­
gyon regen volt. Azófa a kerítést 
(bizonyára a négy látogatottság 
folytán) elhordták, a parkot ke­
resztül-kasul járhatóvá tették. 
Sem hinném, hogy volna valami 
haszna ámbár a bakák (a honvéd 
laktanyával szemben van) máskép 
vélekednek. Ők tudják miért. Min­
denesetre van még benne néhány 
bokor.

A zsidó templom előtt is van 
egy park paródia, hanem milyen 
állapotban : drótkerítése letépve, az 
ágyások össze-vissza gázolva. De 
ki viselje gondját. Különben 
ugyanez áll a barátok temploma 
előtti befásitott területre is, az 
egyetlen, amely még többé kovésb- 
bó rendben van tartva, a városi 
székház előtti parkírozott rész. 
Őszintén szólva csodálkozunk raj­
ta. Ismerve a városi tanács 
roppant nemtörődömségét a többi 
vei szemben, ennél már szinte szó 
katlannak látszik a rend. Vagy 
talán azért van jókarban tartva,

mert a főispán és a polgármester 
ablakai előtt terül el ?

Igazán nagyon kiváncsiak va­
gyunk ós velünk együtt a város 
jóérzésü közönsége is, hogy med­
dig óhajtják a táros sorsának 
nagyhatalmi intéző urai, ezt a le­
hetetlen állapotot érintetlenül 
hagyni, már csak azért is, mert 
más városban ilyen igazán nem 
fordul elő. Vagy talán ép az el

hanyugoltsággal akarnak tüntetni? 
Kiváncsiak vagyunk, hogy belát­
ják e a parkok szükségességét és 
fontosságát a közegészségre néz­
ve, vagy ezután sem lesz kifogá­
suk az ellen, hogy a fák és virá­
gok hely i formális szemétdom­
bokká legyenek ? Az eddigi nem­
törődömség legalább erre enged 
következtetni.

—s.

A főispán és a zsirreívirálás.
Már irtunk arról, hogy Szabad 

kán a zsírt (legalább is egyelőre) 
nem fogják rekvirálni. Ez a hir 
természetesen nagy örömet keltett 
mindenfelé, különösen ot.i, ahol a 
mai Ínséges világban némi készle­
tek is akadtak. Mindenki megnyu­
godott abban hogy ha már fém­
tárgyait. gabonáját el is viszik az 
áldozatkészség, no meg egy kis 
kényszer következtében, de lega­
lább az élelmezésnél olyan fontos 
zsírt, bókén hagyják.

Természetesen nagyon kevesen 
tudták, hogy dr. Baloghy főispán­
nak köszönhették a rekvirálás alóli 
menekül süket, aki latba vetve a 
tekintélyét, ős hivatkozva a mél­
tányosságra megmentette a város 
lakosságának zsirk észletét, Ez 
azonban még nem jelentette és 
nem is jelenti azt, hogy a Közé­
lelmezési Hivatal na aspiráljon 
némi zsirmennyiségre, amit vala­
hogy mégis csak meg kell 
adni.

Dr. Baloghy főispán vasárnapi 
it tartózkodása alkalmával egy 
igen megszívlelendő eszmét vetett 
fel abban az irányban. Úgymond; 
ő meghozta Szabadkának azt az 
ajándékot, hogy megmentette a 
zsirrekvirálástól, viszont Szabadka 
tegyen most ki magáért. Tekintet 
tel zrra, hogy zsírra nagy szükség

van, de mivel nem rekviválják 
hát fogjon össze a gazdaközönség 
— azok kiknek tetemes készlete­
ik vannak és adják össze a kívánt 
mennyiséget. Elvégre ez helyes is 
s ami fő a készlet, is megvan, vi­
szont a gazdák sem szenvednek 
zaklitás któl.

Hogy a főispán eszméje figyel­
met ós kivitelt érdemel, azt ta­
lán mondanunk sem kell. Csak 
annyit füzünk még hozzá; lásák 
be azok akiket az ügy közelebb­
ről érint, hogy a zsirrekvirálásuak 
ez a legpraktikusabb és legké­
nyelmesebb módja és kövessék 
ezt annális inkább mert a mai Ín­
séges világban a rekvirálást úgy 
sem kerülhetik el, de, hogy rájuk 
nézve kellemesebb és kényelme­
sebb módon történjék, az csak 
rajtuk áll. Inkább ajánlják fel 
önként a kívánt mennyiséget. Ezt 
az önkéntes felajánlást viszont 
ne csak épp a zsírnál tegyék 
meg, hanoin minden hasonló eset­
ben. Nem nehéz belátni, hogy ol­
csóbban szabadulnak. Ha minden 
ki önként adná felesleges készle­
teit oda, megváltoznának a rekvi- 
rálások, és nem lennének a rek- 
virálók, nem hogy nem szívesen, 
de ellenségesen fugsdott vendégek 
és a sok erőszakoskodás is meg • 
nmin e.

Hadiasszonyok
mulatsága.

Garázdálkodó katonák.
Úgy látszik nem lehet semmi­

vel sem megfékezni egyes kato­
nai mivoltáról becsipett csuka- 
szürke ifjút. Szinte tudatában 
ment át ezeknek a kétes alakok­
nak az, hogy ha garázdái kodnak 
is bajuk úgy sem lesz, mert ren­
desen eltussolják az ilyen aprósá 
gokat Valami vadság a fője lem- 
vonása újabban a katonák jó "agy 
részének. Talán nz az oka, hogy 
a fronton levő élet megbomlasztja 
az idegeiket Magyarázatnak igen 
jó csak a valóságot nem fedi.

Éppen azok a legnagyobb garáz- 
dálkodók akik a frontot csak hí­
réből ismerik s ha oda kikerülnek 
hát van rémület és oda a virtus. 
Az egyenruhának úgy látszik va­
lami bűvös hatása vau. Aki felve­
szi egész uj ember lesz. Tisztelet 
a kevés kivételnek, rendesen hal 
latlan nagy urnák képzeli magát 
s ez sajnos nemcsak a közlegény­
ség körében van meg. A hatalom(?) 
tudata szinte megnöveszti a derék 
katonát, s ilyenkor nincs tekintély, 
legfeljebb csak az akinek egy 
csillaggal esetleg több van. Erő 
szakoskodásnak eg.v frappáns pél­
dáját adták vasárnap Palloson.

A palicsi állomáson vasárnap 
délután ott vesztegelt egy katona- 
vonat Néhány derék hadfi kimá­
szott a marhukoosiból és saját 
mulattatásukra, sorra törték bo a 

! villák kapuját és kerítését, sőt 
még az ablakoknak sem kegyel­
meztek, mindezt minden ok nélkül.

Szemtelenségük annyira nagy i 
volt, hogy a járókelők szemeiéi- i 
tára rombollak, mikor el akarták 1 
őket osipni vissza szöktek a ka- | 
to na vonatra, s azóta ki tudja : 
merre járunk

Büntetésről szó sincs, különben 
sem lenne, mm-t maga a katonai 
hatóság segíti elő az ilyeneket az­
zal, hogy semminő, vagy csak na­
gyon enyhe büntetéssel sújtja 
őket.

Ehhez hason'ó de veszedelme­
sebb dolgot csináltak minap Len­
gyel-utcában. Egyszerűen belőttek 
az egyik mulató ablakán, és haj­
szál hijja hogy el nem találtak 
egy nőt. Úgy értesülünk, hogy 
a lövöldöző urak karpaszományt 
viseltek. Ha tényleg igaz úgy 
kétszeres gyalázat, hogy még 
tisztjelöltök is űzik a hatalmas­
kodás kevés inteligcnciára valló 
mesterségét.

Igazán kiváncsiak vagyunk, 
hogy mi lesz majd ha megkötik a 
békét ős le kell vetni e nemes 
le" nyéknek az erő* adó mundért. 
Úgy járnak mini szegény Sám­
son mikor fürtéit lenyirták. Vagy 
még tovább is folytatják ?

-- Jön Winterri a telepatikus 
csodaember, a világ legzseniáli­
sabb varázsló és bűvész mestere. 
Személyesen fellép jövő héten a 
Korzó-Moziban. Jegyek már előre 
válthatók.

Derék hadiasszonyaink (tisztelet 
a kivételnek) nagyon is érzik, 
hogy a háború immár negyedik 
éve tart és se férj, se mulatság, 
ami pedig nagyon fontos egy érző 
kebelnek. Ki követelheti töltik, 
különösen ha ninc-ienek hadilábra 
az amúgy is kurta élet gyönyö­
reivel, hogy megtartöztassák ma 
gukat a gyönyörűségektől. A férj 
talán? Nem I A férj mitsem tudva 
mitsem sejtve, küzd valahol a 
fronton és aligha gondol máskép­
pen, mint szeretettel hites párjára. 
Sok hitves azonban máskép gon­
dolkozik. Egyszerűen tulteszi ma­
gát az eskü, a társadalmi szabá­
lyok gátjain és éli a világát za­
vartalan''!. Ha netalán haza kerül 
a férj, mellén vitézségi medáliák­
kal (s homlokán szarvakkal) nz 
sem olyan nagy baj, legfeljebb 
néhai Esetleg a feldühödött és 
főkép felszavazott életpár, leszúrja 
vagy lelövi a hűtlent, sőt a csá­
bítót is. Súlyos büntetés, de hát 
ritka, megéri a tiltott gyönyör. 
Ilyen alapokon épülve a jövő Ma­
gyarországon, a jó és tiszta erkölcs 
csak hitből lesz ismeretes.

Sajnos úgy az intelligens elem, 
mint a kevéssé intelligens egyfor­
mán kiveszi részét nz erkölcsroi.tó 
szórakozásaiból, csak a módok 
mások. A tanyai asszonyok pél­
dául előszeretettel viseltetnek a 
dugott bálák iránt. Az ilyen ti­
tokban és engedély nélkül tartott 
bálakon, a társaság kicsi, de finom. 
Elég egy mélabus gramofon re­
csegése és meg van a íáne, mu­
zsika, amely aztán reggelig tart, 
sőt a osendőrség fülébe is jut, 
ennek pedig rendesen következ­
ményei vannak

Egy ilyen dugott bálról értesí­
tettek bennünket ma. Kelebián, 
Sejk Jánosáé lakásán ment. végbe 
a tanyai elit bál. Több féifi és aö, 
közöttük öt hridiasszony, akiknek 
urai valahol az olasz fronton ve­
rekednek. A csendőrség tudomást 
szerzett a tiltott mulatságról és 
szétugrasztotta a vigadókat, egy­
ben ü feljelentést is meg ette el­
lenük.

A mézkedvelő vasalások
Esy igen érdekes lopásra igyek­

szik világosságot deríteni a csend- 
őrség, Bajomkor) még d se ember 
9 én eltűnt nagyobbmennyiségii, 
kb. 3 métermázsa méz. Hogy hová 
és merre, azt nem tudták kiderí­
teni hossza időn át egész mosta- 
nig, amikor is kiderült hogy két 
derék vasúti, névszerint Bium Mi­
hály állomásfelvigyázó és (Mam­
bos János mái házó tüntették el a 
nagymennyiségű édességet. Mon­
danunk sem kell, hogy a valla­
tásnál a két. vasúti a legteljesebb, 
de nem a legmeggyőzőbb taga­
dással igyekezett menekülni, ha­
nem ez nem sikerült sőt » csend- 
őrség még a lopás körülményeit 
is megállapította.

Bium Mihály és Galambos Já­
nos a nyomozás adatai szerint 
december 19-én három mőtermázsa 
mézet loptak el a bajmoki vasúti 
állomásról, azt lakásukra szállí­
tották, majd onnan értékesítés vé­
gett kocsin behozták Szabadkára.

Az értékesítés itt már ieen 
könnyen men*. Akadt egy jólei«ü 
kereskedő, ki nem átallott nehéz 
pénzeket adni a lopott mézért V
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kereskedő, névszerint Pollacsek 
József, 5776 koronáért megvette 
8 mézet. Azután az ügy lassan 
feledésbe ment s talán ki sem 
derült volna, ha a véletlen nem 
játszik közre,

A derék vasutasok látva, hogy 
Másképen már nem tudnak mene­
külni, azt vallották, hogy u mézet 
egy ismeretlen vonatvezetőtől vet­
ték loOO koronáért. A vonatve­
zető nagyon kínálta megvételre, 
»k pedig nem akartak elszalasz­
tani egy kínálkozó alkalmat. Hogy 
mi igaz ebből, azonkívül, hogy 
a mozdonyvezető ismeretlen, nem 
teájuk, azt n csendőrség fogja ki­
deríteni. Mindenesetre nem első és 
aem utolsó eset, hogy ép a máv. 
alkalmazottai kezén tűnik el egyik- 
másik holmi.

Pl HÍREK. Äe[k0t,u közélelmezési hiva­talnál bejelentették. Most az ipa­
rosok a nehéz kereseti viszonyok 
között még az úgyszólván leküzd­
hetetlen élelmezési nehézségekkel 
is kénytelen megbirkózni. Baloghy 

dr. főispán megigéite, hogy 
a tőle telhetőt megteszi az iparo­
sok érdekében, akiket később egy 
érteke leire hiv maj'd egybe.

— Doktorráavatás. Szombaton 
délelőtt avatták a jog és államtu- 
dományok tudorává a kolozsvári 
tudomány-egyetemen, Domökos 
Sándor rendőrfogalmazó, tb. rend­
őrkapitányt.

Színház.

Przemysl védői.
Katonai szaklapban látjuk föl- 

bukkanj a gondolatot, hogy di- 
seitsék föl ezeket a bősöket sz 
elismerésnek külső jelével: lássuk 
kegy ők azok, akik 1914. no­
vemberétől 1915 áprilisig Galicia 
sáringerének közepén egy mü. 
HP ír szigetet alkottak, melyből 
Mimi jött hir, nem jött sóhajtás, 
iijad.-ir nem repülhetett. odáig, orosz 
Viisgyiiríi fogta körül egyik kerjá- 
vtd, hogy a másikkal a' Kárpáto­
kon nyúljon át.

Légi jármüvek és elektromos 
hullámok hozták a híreket, me­
rket takartak előttünk, de me- 
Veket mégis megéreztünk. Hozta 
az eieKtromos hullám és hordták 
hírét a Kárpátokb n ez oroszok, 
hogy Przemysl védői iyár kifogy­
tak az élelemből, nincs már hús 
eines már kenyér, lovakat vágnak 
la és fürészpor-pogácsát esznek 
allgyöngültek az alföldi szálas ma- 
•lyarok, a kórház betegekkel telt 
*0g a magyar sziget mögött és 
ért Galícia közepén, mint a vas- 
kepoccsaí szorongatott szív.

Százezer magyar nyögte a ke­
serven átkát, nem volt oda levél, 
*em volt oda hir, nem volt há­
zéiról odavillant vigasztalás csak 
szomorúság sötétje. Nagyur lett a 
«ncs, a koplalás és halál. Éhség 
Irölte csontjukat ég idegzetük úgy 
kopott minden nappal, mint más
emberé minden esztendőben. _
Przemysl öt hónapja ötven esz- 
t81í, ,volf< rafiíyet a még szomo 
rabb hadifogság, Szibéria köve- 

,• • • Azután Przemysl kikap-
*s,?7oW nz események forgatá­sából.

Simult, mint egy nagy drámá-
,n(a£jy jele,Iefe' melyet más 

íMrdulatök, sietős izgalmak követ 
", Netn beszéltek már róluk,
•l.vanok voltak, mint az imádsá- 
?<)s könyv, melyet már csak néha 
*“ZUök k' a sublólfiókból. va^y 
»int vándordiákok, akiket néha 
«tejünk asztalunkhoz. Megakadt 
leku polgári és katonai karriér- 

megakadt a felőlük való gon­
dolkodások elmélyedése is ; nem 
■fiiadt más nekik, csak a fogság.

• Hát csakugyan ez a leg-
'eyesebb. amit külsőleg adhatunk 
■exile: érem a mellükre, mint 
;,n.°5y !1 lövészárkokban eltöltött 
mo'-i .la a(in»k érmet. Legyen 
ei,ux ,8t »mi nem sok, de ami 

v'8 hítható jelét adná Przemysl- 
' ennek a legfájdalmasabb ma- 

s/»r könnyszigetnek.

_ A választók 1919, étre szóló 
névjegyzéke. A központi választ­
mány március 1-ón kezdi meg az 
omággyütósi képviselőket válasz­
tók 1919. évre szoló névjegyzé­
kének előmunkálatait.

— A vármegye közgyűlése, Bács- 
bocirogvármegye holnap tartja reá 
den negyedévi közgyűlését. Igen 
sok tárgy van napirenden.

~ ^ polgári liuiskola hódolata 
uj igazgatója előtt. Mindig meg­
ható, mikor az ifjúság kifejezést 
ad szeretőiének ós hálájának az 
iránt, akik érte dolgoznak és fá- 
i adózna:;, azok iránt, akiknek 
egusz élete az ifjúságnak van szen­
telve. A szeretet ős hála, az öröm 
és a lelkesedés tört ki tegnap 
délután is a polgári fiúiskola nö­
vendékeinek ajkán, mikor nagyra- 
becsült uj igazgatójuk, Zatskó Ala­
jos előtt megjelentek, hogy őt ki- 
neveztetése alkalmával üdvözöljék. 
A tanári kar nevében Kuhajda 
Margit a III. A osztály főaöknője 
üdvözölte az igazgatót, mire föl- 
haugzott az énekkar ajkán a szép 
fohász : „Igazgatónkért esdeklilnk,
Tartsd meg Isten őt nehünlc . .
Az ének után Tfagy Kariász Mi

— Rekord,jegyzés a sajtó-rész 
vényekből. A nagyban folyó sajtó­
rész vóo-yjegyzésből ugyancsak ki- 

I vette részét egy magát megnevez- 
: m nem akaró ur. P. ur eddig egy 
j maMíl 500 részvényt jegyzett. De 
! sokan követhetnék példáját.
i — Kitüntetések. Bronz vitézsé- 
I S' érmet kaptuk : Bancsi Dávid 
I népfölkelő, B. Palkovios István 

népfelkelő, Szabó Lukács népfel 
j kelő, Simünovics István népfelke- 
: lő, a 6 os honv. gy.-o.ben
! ~ Öngyilkosság. Plet! Antal
! katona-lakatos tegnap délután osa- 
: ládi egycne'Jenkedések miatt la- 
j kásán agyonlőtte magát és rögtön 
í meghalt.
j x Winterri a telepatikus csoda- 
j ember Szabadkán. Világhírrel di-

hály IV. osztályú tanuló fejezte

S'ivóliázakbaii kérje 

„Délvidékiét.

szívből jövő ós szívhez szóló sza­
vakban az ifjúság örömét az uj 
igazgató kíneveztetéso fölött. Há­
lát rebegott az isteni Gondvise­
lésnek, hogy oly derék vezetőt, 
jóságos atyát adott tanuló gyer­
mekeinek Az ifjúság őszinte sze- 
retetét tolmácsolta uj igazgató 
iránt, akinek szivében a tanuló 
ifjúság iránt való nagy szaretetót 
ők, n tanuló ifjak már régóta meg­
érezték és napról-napra mindjob­
ban tapasztalták. Végül Zatskó 
Alajos igazgató megköszönte a 
szép üdvözletei és kifejtette rövi­
den a tanuló ifjak elölt, hogy oly 
derék tanári kar élén mindent 
meg fog tenni az ifjúság javára 
és sikeres nevelózóre. Az ifjúság 
erre szép csendben elhagyta az 
intézetet.

A szabadkai Vörös Kereszt 
közgyűlése. A Vörös Kereszt Egye­
sület városi választmánya febru­
ár 28-án délelőtt fél 12 órakor 
tartja rendes évi közgyűlését a 
városi székház kistanácstermében. 
A közgyűlésre a tagok pontos 
megjelenését kéri az elnökség. — 
Tegnap, vasárnap volt a közgyű­
lést előkészítő, meglehetős népes 
választmányi ülés. amelyen meg 
állapították a közgyűlés tárgyso­
rozatát ós napját.

— Iparosok küldöttsége a fő­
ispánnal. Vasárnap délelőtt a sza­
badkai iparosok nevében Sefcsios 
Lajos ipartest Imi elnök vezetése 
mellett küldöttség tisztelgett dr. 
Baloghy Ernő főispánnál, az ipa­
rosok közélelmezésének biztosítá­
sa érdekében. A küldöttség elő­
adta. hogy Szabadka iparosai be- 
sserzési csoportot alakítottak, hogy 
közellátásukat igy jobban bizto­
sítsák. Ennek azonban az led a 
következménye, hogy a hatóság 
részéről mitsem kapott sem a be­
szerzési csoport, sem pedig az 
egyes iparosok, jóllehet ezek sziik-

I esekvőket előz csak meg oly rend­
kívüli érdeklődés, mint amilyen 
máris megnyilvánult Winterri 

: péníok esti előadása iránt. A te­
lepatikus csodaember egész estét 
betöiiő káprázatos produkciókkal 
személyesen lép fel a Korzó Mo­
ziban H akik hozzájutnak, hogy 
láthatják, kétségtelenül felejthetet- 

: :on emlékekkel lesznek gazdagab­
bak. Jegyek már csak korlátolt 
számban vannak s válthatók a 
Korzó Mozi pénztáránál 

I
— Ortográfia a városházán. A

városházán, az anyakönyvi hiva­
tal előcsarnokának ajtaján u bö- 

, vetkező kék ceruzával irt tábla dí­
szeleg: „Az ajtó becsukásra felké­
retik.“ Ez a jó magyar stilus min­
denesetre jellemző a városházára.

— A kétnevti kóborcigány. Teg­
nap irtunk arról, hogy a szegedi 
szőlőkben cigányok garázdálkod­
tak. a cigányok között volt egy 
Dimevics József nevű cigány Is, 
akinek sikerült megugrania az ül­
dözők elöl. Ma bejött szerkesztő 
ségünklo az igazi Dimovies Jó- 
zs f, aki annak rendje ós módja 
szerint igazolta magát hivatalos 
iratokkal es egyben azt is igazol 
ta, hogy a taniíáuőképzőben levő 

I tartalék kórház régi betege. Az ál­
lítólagos Dimovies, akinek a ne­
vét egyébként nem ismeri, kiesal- 
tn keresztlevelét ós az ő nevével 
szélhámoskodott. Emiatt különben 

: feljelentést is lelt a rendőrségen 
a névbitorló cigány ellen.

„Grál lovag“. Nagy érdeklődés­
sel várja közönségünk Zsíros Ist­
ván kitűnő szinjátékának a „Grál 
lovag“-nak szerdai bematató elő­
adását, amely előre láthatólag ná­
lunk is zajos tetszést fog kelteni. 
A „Grál lovag“ vezető szerepeit 
Kőnya Gizella, H. Lengyel Irén, 
Nádasyné, Hidvégby, Garai. Kom- 
ós, Rónai, Tibor és Kürthy játsz- 

szák. Csütörtökön megismétlik a 
darabot.

! A „Postás tiu és húga“ pénteki 
I előadása iránt nagy érdeklődés 
I mutatkozik, de nem is csoda, 

mert enné! kitiioőbb és mulatsá­
gosabb darabot már régen ját- 

j szottak. A „Postás fia és a buga“ 
mely unnak idején u külföldet is 
bejárta „Er und eine Schwester“ 
cím alatt, nálunk minden színház­
nak sláger darabja volt. A kitűnő 

i vigeperett zenéjét Jean Gilbert 
; szerzetle akinek nevéhez igen sok 
i operett sikere fűződik. A darab 
i fénypontja a második felvonás, a 
: mely a nézőtéren játszódik le. A 
! címszerepeket Komlós Vilmos és 
I Révész Ilonka játsszák, a többi 
i szerepek is mind elsőrendű ke- 
i teltben vannak. Jegyeket már le­

het előre váltani a „Postás fin ós 
; húga“ pénteki előadására.

Színházi műsor ;
Kedden bérletszünetben ötödször 

„Stambul rózsája“ nagy operette. 
I Szerdán A. bérletben itt először 

„Grál lovag“, Zsíros István nagy­
hatású szinjátókn.

Csütörtökön B. bérletben má­
sodszor „Grál lovag“ színjáték.

Pénteken A. bérletben „Postás 
nu ós húga“ vig operetté.

Szombaton délután olcsó hely- 
árakkal „Lavotta szerelme“ nagy 

: operette, este bérlofsztinotbeti har­
madszor „Stambul rózsája“ naer 

I operette.
I .

A városi színházban az estéli élt- 
adások pontosan fél 8. a délutáni 

I előadások pedig fél 4 órakor kezdSd- 
i nek.

x Kovács István tanár VI. kör. 
Mária Tcrézia-iór 15. sz. a. levő 

: magántanilási tanfolyamán elfo- 
: gad tauitásr gimnáziumba és 

egyéb iskolába járó fin- 
nytauulóxat, 

j uniókat ie.
ós leá- 

valamint magántn-

Szerkesztő : 
BERKES MARK.

LIFKA MOZ
Hétfő kedd-szerda-csütörtök : 

D'Annunzio vi ágaikéra regénye
it ■

tfl

Befelező rész. liegény a Krisztus 
előtti 3. századból — 4 fel .-ban

Z<‘iiekÍ8-rettel.

Nyomatott a kiadótulajdonos, 8**«t 
Antal Nyomda és Irodalmi VAlintat- 
“ónt szövetkeze i kiiiiyvnyorodájábiin 
«»ahadkán. RákAn^-vitoa $>(). sz6m

Hdt'ő— ke d :
■ Stuart Webbs hődifcó elegauciájul 
Igen'leman-detektiv legújabb ka!and-| 

ja izgalmas filmje
|A?J?gílmak ■ js?.;5káj^|

Nagy detektív aláger 3 felv-ban.

Hannah isten boszuja
Drámai azinjálék.

Klöndások kezdete: 5 és 8 órakor
. Kevdete : itnnep- és vnsarnap d. u.
I ü1/», 4, 6, 8 órakor. Hótkitznap 5 én 8.

r T*y:,/
ív-.;.

fy •'•v--':u

1
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WtOZSO
Hétfő-kedden 

Újdonság Szenzáció

ft gyarló ember.
Biinügyi dráma 4 felv.-han. 

Főszereplő: MARIO LUKOV.

I És a fényes kiegészítő műsor!

Előadások kezdete : hétköz* 
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vasár- 6b ünnepnap pedig 
2_S-lg ób este fél 9 órakor.

Pohányiők
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békeidőből val.5 jómmőségO 
hüvely, 1 doboz IOO hüvely, 60 
ölíér. 1000-kint 6°/o engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és 
100 boríték (a borítók selyeiube- 
tétü) 5 Uor. 50 fül. mind a 200 
darab. Szabadka' látképek és más 
újdonságok darabja 10 lillér. Iré- 
és csomagolópapírok gyűri raktára.

Llpslír és Lampel
könyv-, írószer- és papi-kereskedése 

Szabadka, Rudios-utoa. 
Toiofon604 az.

1500 kéve nád
eladó a halászháznál. — Bővebbet
Lang Simon I., Kazinczy-u. 89.

BT o c © a. ©

jő fizetéssel azonnal felvéteti ka
B „Johanna“ szikvizgyarba %=>

Szegedi-út 38, "W&

Nemes iiizvessző ler- 
kosárfonásra

gr Éiadem,

Horgos! Királylialow 
Szobonya Bertalan.

egfinomabb va-
lódi orosz CEYLON TEA

kapható nagyobb mennyiségben :
NO.FCSEK GÉZA Szabadka. 

Telefon 222.

Mo?.flófönyK8ps2intiaz.
EORZÖ MOZI MŰSORA : j
Hétfő—kedd: Az első Stuart j 

Webbs film, A hóditó eleganciáéi ; 
gentleman detektív, izgalmas, szén- 
záeiós legújabb kalandja; Izgalmak 
éjszakája Dráma 3 felv. Ebben a j 
szerepben önmagát múlja leiül >. 
Stuart Webbs.

Szerda-csütörtök; Erna Moréna ■ 
legszebb irodalmi filmje, művészi j 
alakítása: Primavera, dráma 3 teiv. j 
Az éjféli vándor. A Nordisk gyár j 
remeke. Dzáma 3 felvonásban. ;

Pénteken este : Winterri a tele- j 
patikus csoda ember személyes 
fellépte egész estét betöltő káprá­
zatos produkcióival. A világhírű 
mester soha nem látott attrakció­
kat végez. c

Péntek délután - szombat—vasár- j 
nap: Psylander nagysikerű hímje, 
a nagy művész kiváló alakítása ■ ; 
A sors nyila Dráma 3 felykmm 

Hétfő—kedd: Hanny Weissc a j 
legbájosabb mozi star kitűnő víg- j 
játéka, Herceg és Társa. Nagysikert 
aratott vígjáték 3 felvonásban. 
Pompás pótmüsor. ___________

Hirdetéseket te vész 
a kiadóhivatal

z é ü

elsőrendű, barna, darabos, 
salak mentes úgy vaggon- 
tételekben, mint detailben

azonnali szállításra jutányosán kapható

Báné és Brödernél.

o p hí­ re in (!.

Budapestről őrt. délután l'OO 
■'ne! b'Uv

um
4-12

délelőtt tO'15* 
iliül’téll l'őfi 

éijol ! l'f>3 
4-17

délelőtt 10*03* 
ejjal iO‘11 

V " :bl ai4*f, 2,!(
délelőtt 7.4« 
délután i-2* 

éjjel 10-68 
délután

élje! 8'26* 
4-20

délután 1 U‘48 
éjjel 8‘OFi 

délután 1‘30 
éjjel 13*06 

< ■ sérv - nka—Gömbösről
w

Somborból tG 
Zomborba ind. 

Újvidékről érk.

Újvidékre in«.

Szegedről óik. 

Szegedre ind.

Hét személyre szóló cukor- és 
petroleum jegyem elveszett. Kére* 
a kereskedő urakat, ne váltsák a 
nevemre szóló jegyeket.

Sehäffe$- Mihály
f'Sgimn. tanár.

aki úgy a külső, mint belső vezetékek 
szerelésében teljesen jártas, n-ouiuiW 
belépésre felvétetik.

Ajánlatokat fizetési igények íeitfcB- 
tetésővel esetleg bizonyitványitványok- 
kai alanti cimro kérünk,

Zentai villamos telep,
Zenta.

ind, éjjel 4-411
Zeutárdi árk- »
Kantéra ind. »

VOő
4*33
9-02
9-28

Bujáról 01 k. délelőtt
éjjel

Bajéra ind. » 7*00
- 5-or,
5 Bácsalmásról írk. délelőtt 7-4Ő

j A * gal jelzettek ;-;yo vonatok. :
Az éjjeli idő : este P-

?fjy jŐBarfosst
levő cipész cilindergépet, 
kaptaiákat és különféle 
cipész szerszámokat sürgős

vételre N eresek.
Óim a Kiadó hivatalban.

A világítást rendelet
batározatatait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram.
félwaffos lámpákkal

lehet betartartani.

Használjon 25, 40,
(jö wal fogyasztású

Tmi§sram-límpáto.!

1 _____________ _________ I

Be

ÍZLÉSES és olcsó üzleti levél-
: ; PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : ■:

SZENT-AN TÁL
K Ö NYVNY0MDÁBAN
............. SZEREZHETŐK BE .............

EaaaöHiayBaiä^saEiaBiMsaBBiHHiaraBi

i Morvát Országos Bánit R. T- fiókja, Szabadka.
5 * ---------- -—««esős:»»“----------—«taeaos:

Fiókok: Seabudka, Zagreb, Karlovác, Növi Oirkventea.
Befizetett alaptőke 20.000,000 ós tartalékalap 9.000,000 K.Sarponl s Öeigels______

. , t f/xivA«»Aml4n <i legkedvezőbb fit! • ételek, mellett. — A betétekre 
Elfogad : «•« ^koznak 4 »»Ok megAhapod*. szerint fizettetnek ki

Vesz ék. elad : Äiai 5™ *«?*" 4rt6keket napi 4rakoa

____ Átvesz letétbe értéUp**pirok«,t,

üibocsájt; 4-/, ós 5«/. (utóbbiak 3»/0 nyereménnyel) 
puiitlltrii biztenítgc, adémentas, minéaaléle baltit til|»ira alkalwac fll»|tanlikit.

F1NANC1KOZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtok parcellázás )k at «e elfogad iugathmokra vonatkozó komisaionti.s megbízásuk*. 

VÉGZI LRGKLÖNVÖ6KBB feltételek mellett az összes bnnküzletekel, továbbá börzei és komisai.ionáiia megbízásokat.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket fóldbir- 
tokra ós nagyobb varosokban házakra.

■EEí

mmlé


